"真"字当头谱新篇"实"字落地见成效

——安康审计中心扎实推进"五真"工程实施

本报记者 赖雅芬

2024年,省联社安康审计中心及全市农商行围绕省联社"11353"工作总要求,聚焦夯基固本、提质增效,扎实推进"强五真防五假"工程,将"五真"要求融入信贷业务各环节,持续夯实信贷管理基础,助推信贷业务数量质量双提升。

"四个到位" 强力推进抓落实

思想重视到位。"五真"工程实施以来,安康审计中心高度重视,第一时间组织召开推进会议,明确工作要求,压实工作责任,指导各行社结合实际制定实施方案;成立领导小组,细化推进措施,由高管人员和业务骨干带头下沉营业网点进行"五真"要点解读,确保"五真"要求全员知晓、扎实推进。

学习培训到位。安康审计中心坚持客户经理按月培训,组织深入学习"五真"要求、审查自点等;采取"集中培训+个人自学"方式强化制度学习,结合贷款违规违纪实例进行剖析,加深信贷人员对"五真"要点的理解和掌握,持续提升专业能力,确保"五真"要点入脑入心。

宣传动员到位。安康审计中心多次深入基层开展"五真"工作督导,总结梳理业务审批,检查贷款存在的问题,对照"三个办法"、《授信业务审查工作手册》等要求,开展多频次、多层级交流研讨;印制信贷业务要点"口袋书",梳理典型案例,在信贷办公场所悬挂"五真"宣传牌等,多维度、全方位厚植信贷合规文化,为"五真"工程实施营造积极良好的氛围。

责任落实到位。安康审计中心层层压实责任,细化工作要点,做到"三个负责",即调查人员对客户经济档案的真实性、完整性负责,审查人员对授信业务的合法合规性及风险评估的全面性、准确性负责,贷后管理人员对贷后管理的规范性、有效性负责,不留责任盲区。

"四个狠抓" 深入开展保落实

狠抓规章制度建设。安康审计中心聚焦信贷业务管理,优化完善内控制度,先后印发《关于加强银(社)团贷款管理有关事项的通知》《关于加强集团(关联)客户统一授信管理的通知》《关于进一步加强保证贷款管理的通知》等制度要求,持续完善信贷管理制度,堵塞管理漏洞,确保信贷业务"有章可循"。

狠抓督导检查工作。安康审计中心成立"五真"工程督导组,强化跟踪问效,及时掌握辖内"五真"工程、风险监测、集中审批及"三个办法"落实情况,对工作推进不力、信贷领域问题频发的,及时进行通报提醒、约谈督导,确保信贷制度执行不打折扣。

狠抓信贷违规检查。安康 审计中心将"五真"工程与信贷领域违规行为专项治理、大查 意隐瞒客户真实情况或在系统 章隐瞒客户真实情况或在系统 中录入虚假信息行为专项治合、 查改并举的信贷管理模式,有时, 适应并举的信贷业务风险。 部门范新增信贷业务风险等 是立业务、稽核、纪检等部检查 合查纠机制,成立信贷业务检查 专班,定期开展信贷业务检查,对检查发现的"五假"问题,建立台账,明确整改责任领导、责任人员、整改时限,实行动态销号管理,并加大违规惩处力度,提高违规成本,让"五假"成为带电的高压线。

狠抓授信集中审批。安康 审计中心将"五真"工作要求与 授信业务审查要点有机结合,总 结建立"十审十看"工作法,制定 印发《关于做实贷款"三查"工作 有关要求》,明确独立审批人"十 审十看"工作要求。定期开展业 务一线与审批中心座谈会,强化 沟通交流,提升审批效率,统一 审批标准,严格按照审查要点依 规审批,对基层网点提交的信贷 资料不合规、要素不完整、信息 录入不实业务,坚决退回客户经 理整改补充完善,对存疑的授信 业务采用电话回访、实地走访等 方式核实,确保从源头遏制违规 行为发生。

"四个强化" 走深走实见长效

强化信贷投向管理,助推发展向实向好。安康审计中心严格落实省联社信贷投向管理,以向"五真"要求作为推动信贷投向管理,以向支农支小、"做小做散",严防脱实向虚、"贪大求洋"的重要性,增强贷中审批的专业性,增强贷后高贷中审批的专业性,增强贷后"垒大户"、虚假用途等各类风险,建立健康良好的信贷合规文化,持续提升服务"三农"和实体经济质效。截至2024年11月末,全市农商行普惠涉农贷款、普惠小微贷款分别完成全年计

划的 135.3%和 159.1%,完成比例排名全省前列。同时,客户经理营销理念也实现了由"坐商"到"行商"、由"客户找我"到"我客户"的转变,通过积极主动挖掘业务增长点,有效助推实体贷款稳步投放。

强化评级授信管理,夯实业 务发展根基。安康审计中心以 "五真"要求加强建档评级过程 管控,结合贷款客户分层营销管 理,在农户、个体工商户及小微 企业评级授信中,做到"与客户 真了解""与资产真见面",对客 户道德品质、信用状况、不良嗜 好、收入来源、民间借贷等情况 进行全面调查及建档。同时,结 合内外部数据交叉验证,实现客 户"精准画像",建档工作做到 "真建档、建真档",为实体贷款 投放夯实数据基础,有效杜绝 "假主体""假资料"问题发生。 截至2024年11月末,全市农商 行农户授信率49.13%,个体工商 户授信率78.39%,分别高于全省 15.57个百分点和2.4个百分点, 服务"三农"、支持小微基础更加

贷前审查专业能力;结合《授信业务审查工作手册》要求,明确细化特色产业贷款审查要点,严格核对基础资料、经济档案、借款用途、担保条件等内容,依托数据平台,加强与富硒办、茶叶局等行业主管部门及上下游客户信息交叉验证,保障授信数据来源可靠,确保信贷资金有效支持产业链发展。

强化信贷风险防控,提升资 产质量水平。安康全市农商行 坚持把"提质"摆到更加突出和 重要的位置,一手抓贷前把好 信贷"入口关",以"五真"为抓 手,做好贷款"三查",紧盯客户 信息维护、额度管理、担保管 理、受托支付等关键环节,推动 信贷业务办理流程化、规范化, 提升重点环节风险防控水平,切 实防范信贷风险。一手抓贷后 确保贷款按期收回,持续跟踪客 户风险状况,重点检查客户经营 和收入情况,贷款资金使用情 况,通过实地走访、数据比对等, 对风险客户"一户一策"制定化 解方案,做到风险早发现、早预 警、早识别、早处置。同时,将 "五真"工程与不良贷款问责有 机结合,对落实"五真"要求的 实行尽职免责,对存在"五假" 问题的严肃追责,坚决遏制违 反"五真"行为的发生,信贷资 产质量得到显著提升。

下一步,安康审计中心将持续推进信贷领域"强五真防五假"工程走深走实、见行见效,不断深化信贷管理机制改革,全面提升信贷管理水平,夯实高质量发展基础,不断提高全市农商行高质量发展水平,努力为推进地方经济高质量发展

榆林农商银行

高效部署年底收官冲刺及年终决算工作

本报讯(通讯员 崔楠)2024年 12月20日,榆林农商银行以"现场+视频"的形式组织全体员工,召开榆林 农商银行2025年旺季营销"新禾行动"推进会暨2024年12月份经营月 例会,高效部署年底收官冲刺及年终 决算工作。

会上通报了存款、普惠、电银业务 拓展情况,风险管控、不良清收考核情况,"授信客户三年倍增"、涉案账户、 "播种计划"完成情况;安排部署了旺季营销"新禾行动"工作;先进单位作 了经验交流,后进单位及个人作了表 态发言。

会议现场,榆林农商银行董事长李 国庆就具体工作提出要求:持续推进 考核管理,保持考核的连续性、稳定 性、引导性;持续推进主要指标稳健向 好发展,防止业务大起大落;丰富营销 举措,备战冲刺2025年一季度旺季营 销"新禾行动"任务;核实责任算好账, 全面落实决算政策,确保圆满收官;不 断加强工作责任意识、纪律意识,确保 双节安全稳定运行;持续做好存量协 定存款客户的协调工作,加强理财产 品的营销推广工作,加快涉案不良贷 款的清收化解工作,平衡好人员交流与营销费、计价、任务的关系,重点攻克电银业务发展与特殊资产清收两大难题。



会议现场。

本报讯 (通讯员 邹婷) 1 月7日,安康农商银行传来险 息,为不断增强群众的风险 范意识,筑牢反诈防线,近 该军反诈防线,近 该军反诈防线,近 集旺季有利时机,在辖区骗 果民了防范电信网络诈骗 大 铁的范电信网络诈骗知识, 造 传 活就厚的防范和打击诈骗知 造 造 传 系围,积极维护和谐金融

活动现场,工作人员通过发放宣传手册,向过往群众介绍常见的电信诈骗手段,现场讲解网络刷单诈骗、冒充公验等犯罪形式。同时,结合实际案例,深入浅出地讲解了各类诈骗的特点和应对方法,提醒群众在日常生活中要提高警惕,不轻易透露个人信息、不随意点击陌生链接、不盲目相信陌生人的电话。本次活动覆盖100余人,发放宣传彩页120份。

接下来,梅子铺支行将持续开展各类金融知识普及活动,加大宣传力度、创新宣传内容和形式,为群众提供更全面、专业、便捷的金融服务,为村建和谐安全的金融环境贡献力量。

奶范金融风险 维护金融安全

农

商

银

行